

福安 扬起绿色船舶风帆

□ 陈雅芳

5月27日，全国首艘海上运营的纯电动推进旅游客船——“屹见77”在位于福安市的福宁船舶重工有限公司开工建造。作为我省电动船舶重点项目，“屹见77号”的建造标志着我国电动船舶沿海水域应用迈出实质性步伐，也为福安电动船舶再添新彩。

国内首艘满足沿海小船技术规则的纯电动渔业辅助船“闽福安渔养20001号”、我省首艘电动推进货船“武夷2号”、我省首艘自主设计建造的纯电动大型高端客船“闽江会客厅”、宁德首艘电动观光游船“东湖之星”……翻看福安电动船舶发展历程，不足五年，但从这里驶出的电动船舶却屡创第一，发展电动船舶，福安有何优势？

作为福建省三大船舶修造基地之一，福安船舶修造产业历史悠久，目前已形成完整产业链。同时，福安电机电器产业发展积淀和毗邻宁德锂电新能源产业的区位优势，也让福安船舶产业电动化转型具备“先行一步”的基础。近日，笔者在福安了解当地如何通过创新驱动、政策引导、内联外引，推动电动船舶全产业链发展，让传统产业成为培育新质生产力的新阵地。

创新驱动 驶入新赛道

见到福建航电控制设备有限责任公司技术总监方锦斌时，他正利用回馈式电池充放电检测设备检测一套电池包充放电、报警等功能。“电池包是‘三电’系统重要组成部分，这套‘三电’系统这几天就要运到浙江，用于一艘半潜式养殖观光旅游平台。”方锦斌说，目前，企业还有6艘闽江纯电动保洁船、2艘渔业辅助交通船的“三电”系统在生产，客渡船、渔业巡逻船等多艘电动船舶“三电”系统订单也进入洽谈阶段。

成立于2003年的福建航电是一家集船用电气各成套设备开发、设计、生产于一体的高新技术企业。2016年，察觉到电动船舶发展风向后，企业瞄准福安本地小型船舶电动化市场，着手做起市场调研。

为什么是小型船舶？“闽东沿海一带海上养殖业发达，但目

前很多渔业养殖辅助船都属于‘非标’船舶，如果能全部替换为电动船舶，市场前景可观。”方锦斌表示。

电动船舶的核心是“三电”系统——电池、电机、电控。2020年，在经过充分市场调研后，福建航电正式开启“三电”系统研发，而彼时市场上主要是大型电动船舶，小型电动船舶“三电”系统无技术规范可循，企业只能依托在传统船舶动力系统设计的技术积累摸索前行。

“电动船舶与传统船舶在整船的设计标准、规范、法规上各不相同，不是把电池装在传统船舶上它就是电动船舶。”方锦斌介绍，传统船舶动力系统强调的是机械与电气之间的配套，电是机械的配角，而电动船舶“三电”系统更着重于电的应用，需要协调BMS（电池管理系统）、EMS（能量管理系统）、PMS（功率管理系统）三者间的逻辑关系来达到高效能合理控制。

谈及“三电”系统，绕不开电池包。“电池包里蕴含着企业的核心技术。”方锦斌介绍，电池包设计讲究“协调”二字。何谓协调？“以电池包电压的兼容性为例，在设计之初，我们就要将船上其他负载设备的电压都考虑在内，如果电池包的电压无法满足其他负载设备需求，整船的使用功能便会受影响。”方锦斌解释说，“这就决定我们在电动船舶设计之初便要介入，根据不同设备出现的问题给出相应解决方案，为客户提供一站式服务。”

深耕传统船舶动力系统设计多年，福建航电已实现“节拍式”“批量化”生产的能力。但电动船舶小而多样，尤其是在示范阶段，每条船的“三电”系统设计都是个性化定制。“虽然我们是最后‘三电’系统的交付方，但背后整合的是多方力量，例如宁德时代提供电芯、武汉长江设计院提供技术规范等。”方锦斌介绍，这对企业的技术研发能力提出了更高要求，“目前，我们已培养高级技术研发人员15名，并与中国船级社福州分社、清华大学信息与通信工程学院、武汉长江船舶设计院等科研院所建立合作关系，联合推动‘三电’系统设计研发。”

驶入电动船舶新赛道，要企

业努力，也要政府助力。福安与中国船级社福州分社签订新能源船舶领域战略合作框架协议，并委托中国船级社实业有限公司福州分公司为当地电动船舶提供图审、检验、发证、管理等“一对一”低成本优质服务。此外，福船电动船舶研制总装基地、中船702所高性能船艇研究所落户福安，为船企转型升级提供智力支持。

政策引导 拓展新场景

富宁重工是福安电动船舶发展中浓墨重彩的一笔，这里实现了当地电动船舶零的突破。

闽江首艘增程式电动货船——“武夷2号”，福建电动货船的开端力作，开启了闽江“电动时代”的绿色航运新篇章。

我省首艘电动高端内河游船——闽江之星投运，标志着电动船舶在文旅“航道”上也已启航。

在福宁重工，电动船舶应用场景已拓展至货船和游船，而放眼福安，电动船舶不仅限于货船和游船。

5月20日，国内首批满足沿海小船技术规则的纯电动渔业辅助船“闽福安渔养20001号”“闽福安渔养20002号”在下白石镇宁海村码头成功下水试航，这是福安市迄今为止完全按电动船舶规则进行审图、检验和发证的首批电动养殖船。

“根据新能源电动船舶建设规划，我们先期设计建造24艘具备规范性、可靠性、先进性、实用性和经济性的试验船舶，主要围绕下白石镇宁海村区域开展电动船舶示范应用场景试点建设，在指定的海域范围内进行试行试验，试验船舶主要船型为龙须菜运输船、养殖辅助船、渡口交通船和巡逻船。”福安市海洋与渔业局党组书记、船舶产业修造专班办公室主任罗永华表示，下一步，当地将对新能源船舶船型进行优化改进，增加养殖黄鱼、鲍鱼、海带、紫菜等需求的多种船型，通过向渔民直供、融资租赁直租、“安安打船”出租等销售模式，计划在五年内逐步将福安现有的1600多艘柴油动力非标船舶替换为新能源船舶，争取在更大辖区范围内复制推广使用新材料。



福建航电生产车间内，员工在装配“三电”系统中的电控部分

料新能源船舶。

近年来，福安先行先试，创新实施《福安市开展12米以下近港作业新能源船舶规范化先行先试工作方案（2023年—2025年）》。加快实施现有区域小型近港作业船舶电推化改造，全力构建“生产能力+市场需求”“场景应用+基础保障”“规范发展+政策支持”同步推进的工作格局，推动企业在开发新型电动船舶产品、对接不同行业市场上迈出稳健步伐。

“闽福安渔养20001号”“闽福安渔养20002号”正是该方案实施之下的产物。“目前，在中国船级社等船检部门的支持下，福安已实现将12米以下的新能源新材料小型渔业养殖辅助船舶纳入规范登记检验管理，破解小型电动船舶持证、上保险等难题，保障海上养殖绿色化、安全化。”福安市工信局副局长王文恒介绍。

内联外引 铸强产业链

1月，宁德未来船艇公司安全节能环保内河、江海联运及沿海船舶开发制造项目在福安开工，该项目通过新建10条聚乙烯电动滚塑船生产流水及相应的生产生活配套设施，新增年产10000条12米及以下聚乙烯电动滚塑船能力。

2月，福安委托武汉长江船舶设计院编制的《福安市电动船舶产业规划》正式印发实施，该规划全面绘制了产业链合理配套等一系列产业发展蓝图。

5月，专业的电力驱动、船舶轮缘式推进器制造商——劲龙江海新动力（深圳）有限公司正紧锣密鼓地准备落户福安。

激活“绿”动能，逐梦“新”蓝海。除了引导像福建航电这样的本土企业转型升级外，福安还注重“内联外引”，立足自身资源禀赋和产业基础，吸引优质企业多方“奔赴”，对产业链关键环节“填空补强”，让电动船舶产业在串珠成链、集链成群中进一步扩大集聚效应。

“电动船舶要实现全产业链发展，必须加大‘三电’系统、材料行业等招商引资力度，让新能源装备的全产业链在福安丰富起来、完整起来。”王文恒表示，下一步，福安将重点引进国内轻量化船体材料、船用动力电池、电池动力推进系统等电动产业创新项目，结合优化提升福安本地传统机电行业技术水平，选择示范试点企业重点推动纯电池动力技术在中小型近港、江河区域船舶的应用，全面构建电动船舶上下游产业链、产品并轨发展态势。

电动船舶产业链的日益完善为福安培育新质生产力积蓄新动能。去年，福安船舶修造产业规上产值达13.06亿元，同比增长8.58%，其中烙印着新质生产力的电动船舶贡献了关键增量。“发展新质生产力，需要因地制宜，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。电动船舶就是基于福安资源禀赋、产业基础、科研条件等做出的选择。”福安市工信局局长谢华表示。

司工作人员高辉介绍，如今的撂荒地都是以托管的方式流转给村（组）集体管理，再由集体统一流转到农垦集团。近年来，福安农垦集团通过委托专业的合作社进行撂荒地的复垦复种，成功实现了撂荒地的可持续耕作，保障了人民的“米袋子”“菜篮子”，推动农业增效、农民增收，助力乡村振兴。

翁洋村盘活撂荒地只是我市大力推进撂荒地复垦复种、集中流转的其中一个缩影。据了解，全市共有5593.33亩撂荒地，涉及17个乡镇145个村，截止五月底种植面积已达3000多亩。高辉表示，接下来，福安农垦集团将进一步全面推动撂荒耕地的复垦复种工作，将坚持高标准、严要求，建立健全务实管用的长效机制，推动福安农业高质量发展，将荒地蝶变为“致富田”“丰收田”。

千亩撂荒地蝶变“丰收田”

□ 秦红丽 陈晓峰

田种水稻，旱地种玉米和甘薯的种植方式，预计一周内完成播种任务。

种好是基础，管好是关键。“我们有专业的技术团队和现代化的机械设备，并设有专门的服务队伍，分别负责农业生产中的耕、种、防、收等作业环节，在减轻劳动成本的同时，精心呵护每一寸土地，防止其荒废。”游雪山说，他们还向相关部门申请了单轨运输车，这一举措有效破解“用工难、用工贵”等问题，不仅提高了运苗、运肥效率，还节约了投入成

本，真正实现了农业生产节本增效。

一排排生机盎然的秧苗肥了耕地，也富了百姓。游雪山告诉记者，这片转租的170亩撂荒地如今焕发新生，其中40亩种植水稻，每亩产量800斤左右，预计每亩能带来近1800元的可观收益，剩余的130亩则因地制宜种植玉米和甘薯，预计每亩收入1000元，总收入可突破20万元。这片曾经的撂荒地，已然成为了“希望田”。

如何让撂荒耕地“复活”后不再丢荒？据福安农垦集团农村资源管理有限公

不负好春光，绘就好“丰”景。眼下正是水稻栽插的好时节，穆云畲族乡翁洋村雪山农机服务专业合作社的水稻田里，随处可见忙碌的身影，农户们穿上雨靴，挽起袖子，左手分秧、右手插秧、边栽边退，随着手上娴熟的插秧动作，转眼间秧苗便成线成片，一排排青翠秧苗扎根在了田地里，一幅生机盎然的农耕画卷正徐徐展开。

“眼前的农田以前是撂荒田，田里杂草丛生，一片萧条。为解决土地撂荒问题，我们组织人员对这片撂荒地进行整治，清理杂草，翻耕土地，施肥灌溉，让这片土地重新焕发生机。”福安市雪山农机服务专业合作社负责人游雪山介绍，自2022年起，合作社从农户手里流转了170亩撂荒地进行复垦复种，今年采取水